

# “十四五”期间拟建2000个体育公园等健身设施 全国“三大球”城市联赛呼之欲出

**本报综合消息** “多锻炼、少生病”已越来越成为一种社会共识。日前中办、国办印发的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》释放了哪些重要信号？怎样解决全民健身场地设施不足的难题？怎样引导广大老百姓想运动、能运动、会运动？在3月30日举行的国新办发布会上，多部门有关负责人进行了详细解答。

## 正研究发起创立开展全国“三大球”城市联赛

《意见》提出，建立足球、篮球、排球业余竞赛体系，这对于培育赛事活动品牌有何帮助？国家体育总局副局长李建明在会上表示，“三大球”业余联赛体系建设是《意见》提出的明确要求。首先，建立这个赛事，主要是完善“三大球”的赛事体系，继续巩固完善“三大球”职业联赛。

同时，还要建立业余联赛，这样“三大球”整个覆盖的人群才能更加广泛，“三大球”运动在各类

人群里才能广泛开展。

根据《意见》的要求，国家体育总局正在研究以中华全国体育总会的名义发起创立开展全国“三大球”城市联赛。这项工作一经提出，就受到了全国各地广泛欢迎和支持，现在很多城市踊跃报名，参与到“三大球”城市联赛体系里面来。

李建明称，目前正在抓紧制定“三大球”符合中国特色的城市业余联赛的竞赛规程、有关办法，使这项体育赛事形成自己的品牌、影响力，让更多热爱“三大球”的人员参与到城市联赛体系里面来，更好地让“三大球”项目造福于人民健康和幸福生活。

## 严禁削减挤占体育课 让学生掌握1项以上运动技能

学生群体也是全民健身的重要组成部分，上述《意见》提出，要培养终身运动者，让每个青少年较好掌握1项以上的运动技能，培育运动项目人口。

教育部体育卫生与艺术教育

司负责人郝凤林提出，强化体育课程开设刚性要求，严禁削减、挤占体育课时间。鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课，鼓励高校和科研院所将体育课程纳入研究生教育公共课程体系。

实际上，为学生开展体育运动创造良好的政策环境也至关重要，记者获悉，这次，中办、国办印发《意见》，将全民健身资源更多惠及广大青少年，夯实广泛参与全民健身运动的群众基础。目前，“首届中国青少年足球联赛”“首届全国学生（青年）运动会”等标志性项目正在紧锣密鼓地推进之中。

## 打造多层次健身设施网络和城镇社区15分钟健身圈

为抓好《意见》的贯彻落实，李建明在发布会上表示，国家体育总局将推动全民健身基本公共服务的均等化、全民健身公共服务供给多元化、全民健身公共服务体系建设标准化、全民健身公共服务体系建设法治化、全民健

身公共服务智慧化。

构建参与主体多元化、供给内容多元化、供给模式多元化的格局。在参与主体上，推动形成党委领导、政府主导、部门协同、社会力量参与的工作合力。在供给内容上，打造多层次健身设施网络和城镇社区15分钟健身圈；以全运会群众赛事活动、全民健身大会、全国社区运动会为重点，构建多层次多样化的体育赛事活动体系；加强科学健身指导，推广普及冰雪运动知识技能，巩固拓展“带动三亿人参与冰雪运动”成果。在供给模式上，坚持线上与线下相结合，推动普惠性非基本公共服务提质扩容，促进体育与卫生、教育、文化、康养、旅游融合发展。

## “十四五”期间全国将建设2000个体育公园等健身设施

去哪健身，是大家普遍关心的问题。李建明在发布会上介绍，“十四五”期间，国家体育总局计划在全国推动建设2000个体

育公园等健身设施，完成5000个乡镇街道体育健身设施补短板项目，使全民健身场地设施更加公平可及地惠及人民群众。

近年来，我国全民健身场地设施建设取得一定成效。李建明介绍，这些年，我国加大了健身设施建设力度，推动建设完善全民健身中心、公共体育场、体育公园、健身步道等力度空前。最新统计数据显示，到2021年底，全国共有体育场地397.1万个，体育场地面积达到34.1亿平方米，人均体育场地面积2.41平方米，分别比2013年增长134.3%、71.2%和65.1%。

加大公共体育设施的开放力度，一方面要扩大增量，另一方面要盘活存量。李建明提到，中央财政每年安排专项资金补助公共体育场馆开放，今年，国家体育总局会同财政部调整完善补助政策，从补助大型公共体育场馆扩展至中小型体育场馆等更多公共体育设施，全面推进公共体育场馆免费或低收费开放，让人民群众能够就近得到健身场地供给。



## 金元足球 “釜底抽薪” ——回顾国足世预赛征程

3月30日，中国队球员戴伟浚（右）在比赛中突破。

北京时间3月30日凌晨结束了世预赛亚洲区12强赛最后一轮，中国男足0:2负于阿曼队，整场比赛中国队机会寥寥，最终以一场完败结束了本届世预赛之旅。10场比赛，1胜3平6负，仅积6分，在12强赛B组6支球队中排名第五，仅比排名垫底的越南队多了2分。

回首中国男足本届世预赛征程，从2019年9月10日首战5:0胜马尔代夫队，到2022年3月30日0:2输给阿曼队，中国队历时932天的卡塔尔世界杯亚洲区预选赛之旅正式落下帷幕。两年半的时间，受到疫情影响导致赛程和赛制不断更改、金元足球倒塌导致中国足球大环境恶化，在这个世界杯周期内，中国男足交出了一份糟糕的答卷。

2019年5月，里皮再次执教中国队。此后，他带队客场5球大胜马尔代夫队，主场7:0胜关岛队。彼时，入籍球员艾克森表现出色，中国队士气高昂。但谁也没能想到的是，这个主场比赛过后，当中国队再次在主场作战，已经是近600天之后。始料未及的是，5天后中国队客场不敌菲律宾队，被对手0:0逼平。2019年11月14日，中国队客场1:2输给了叙利亚队，里皮在新闻发布会上突然宣布辞职。

2020年1月，李铁出任中国男足主帅。此后，突如其来的疫情，给世界足坛按下暂停键。直到2021年5月30日，再战世预赛的中国队主场7:0再胜关岛队，而2天后中国足协宣布，受疫情影响，中国队所在小组主场比赛从苏州改至阿联酋沙迦进行。接下来，中国队2:0战胜菲律宾队、5:0大胜马尔代夫队、3:1战胜叙利亚，以4战全胜的战绩成功晋级12强赛阶段。此后，中国足协制定的12强赛目标为：全力拼搏，力争出线。

但12强赛的整体水平远非40强赛可比，中国队在与亚洲第一档次和第二档次球队的较量中体现出实力差距。前6轮1胜2平3负，晋级世界杯几率已经非常渺茫。而主帅李铁因为战术等问题也饱受争议，最终在2021年12月3日，中国足协正式宣布，同意李铁提出的辞职请求，李霄鹏继任。此后，新帅李霄鹏特地邀请了李金羽等多位老国脚入队担任教练，教练团队一共有15人之多。但即使如此，后四场比赛中国队还是交出了非常糟糕的答卷。四场比赛仅拿到1分，丢了8个球，中国队下滑趋势，难以阻挡，尤其是客场输给越南队后，引起球迷们的强烈不满。

回首中国队征战世预赛的

两年半，也是金元足球“房倒楼塌”的同步进行曲，多支职业球队爆出欠薪新闻，而入籍球员也因无金可淘，状态下滑，渐行渐远。金元足球绝非是压倒骆驼的最后一根稻草，金元足球蒙住了关注和爱护足球人们的眼睛，腐化了中国足球的精神，其不良影响还要在中国足球界内上上下下波及多年。老一代中国足球人曾经有过的拼搏精神和艰苦创业精神，在金元足球的攻势下几近丧失，只留下“国足”的称号和球迷们的不解和失落，而为国争光，为国而战，已经与中国男足越来越远。如此的中国男足，其社会教育层面和爱国主义精神层面，有何价值和意义，这真需要中国足球界、体育界一起认真反省，中国男足的下一步该怎么走，怎么做。

近20年来，中国足球与亚洲一流球队的差距越来越大，甚至连阿曼队和越南队都已经将我们甩到了身后。要想奋起直追，还是需要做好内功，让职业联赛回归正常、加大青少年足球培养、脚踏实地按足球规律去办事……这些看似老生常谈的办法其实一直都摆在我们面前，但如何切实落实才是中国足球取得进步的关键所在。

据《北京晚报》、新华社

## 关于谨防不法分子假冒工商银行淄博分行员工办理信用卡相关业务的声明

尊敬的客户：

近期，我发现有不法分子冒充中国工商银行淄博分行员工以办理银行信用卡为由，向客户索取个人身份信息、资产证明等重要信息，同时搭售POS机并收取机具费用，承诺信用卡

办卡额度和刷卡返还机具费用，骗取客户信息与资金，对客户信息、资金安全造成威胁。请您务必高度警惕，谨防诈骗！我行郑重声明如下：

1. 我行不以任何名义、任何方式向客户收取办理POS机或

信用卡的费用，更不存在所谓的“资金实时到账的养卡POS机”。

2. 信用卡套现属于违法行为，我行任何时候、任何地点、任何人员都不开展或协助开展此项活动。

3. 我行没有委托任何第三方

机构及个人代理营销我行信用卡，更不存在以任何名义承诺信用卡办卡额度的业务。

4. 对上述冒用我行名义的不法分子及其行为产生的后果，我行保留追究法律责任的权利。目前金融诈骗手段花样繁

多，我行提醒广大客户务必提高警惕，如发现相关异常行为或对我行金融服务存在疑问，请及时与我行联系或到营业网点核实。特此声明。

中国工商银行淄博分行  
2022年3月31日